

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 4.

Precios de Abono

EN ESPAÑA: : : 1'25
EXTRANJERO: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto: : : 5 cént.
Id. atrasado: : : 10

CUENTOS DEL SABADO

La bruja

Pablo llamó a la puerta del domicilio del doctor Manoury, y acudió a abrirla una hermosa joven, cuya belleza singular sorprendió extraordinariamente al recién llegado.

—¿Qué desea usted, caballero?
—El doctor Manoury?... Yo soy el doctor Newal.

—Sí, señor. ¿Es usted el médico que viene a reemplazar a mi padre durante su enfermedad?

—Sí, señorita.
—Venga usted. He enviado a la criada a su país y me veo precisada a abrir la puerta.

Pablo, a quien la suerte no había favorecido en París, quiso probar fortuna en provincias, y se dirigió a Pont Leveque, a donde había llegado el día anterior, con objeto de sustituir al médico titular del pueblo.

El doctor Manoury era un buen hombre no desprovisto de ciencia; pero víctima de la manía persecutoria. Era viudo y vivía con la única hija que de su matrimonio le había quedado.

Su clientela era escasa, pues le hacía una competencia terrible una curandera a la que llamaban la bruja. Vivía ésta en las afueras de la población y tenía fama de curar todas las enfermedades que aquejaban a los moradores de la comarca.

—A causa de esa maldita vieja—dijo el doctor Manoury al doctor Newal—me gano con dificultad la vida. Y aquí me ve usted en casa, cansado de andar día y noche por el campo, asistiendo a mis enfermos, sin tener jamás un momento de reposo.

La dolencia del doctor Manoury no era de las que pueden curarse rápidamente. Pablo se instaló en el domicilio de su compañero y a las siete de la mañana daba comienzo a sus trabajos. A las doce se iba a comer, y luego daba cuenta a monsieur Manoury de las visitas que había hecho y del estado de los pacientes.

Después reanudaba sus tareas hasta la hora de comer.

El doctor Newal se sentaba a la mesa acompañado de Margarita, la hija del doctor Manoury, con la cual hablaba de música y de pintura, artes por las cuales sentía la muchacha extraordinaria afición.

A veces, sin embargo, la conversación tomaba distinto giro. Margarita interrogaba a Pablo acerca de sus estudios, de su familia y de sus proyectos para el porvenir, y el interpeleto le confesaba la pobreza de sus padres, perdidos en una aldea de Auvergne, y le daba cuenta de las dificultades que había tenido que vencer para terminar su carrera en París.

—¿Sus proyectos? Aspiraba Pablo a ser un gran médico, a ser rico y a ganar mucho dinero para sus padres, que tan heroicamente se habían sacrificado por él.

—¿Y no piensa usted casarse?—le preguntó un día Margarita.

—Mi madre lo desea—contestó Pablo sonriendo—y creo que ha descubierto para mí una rica heredera, con cuya familia está en muy buenas relaciones.

Margarita se levantó bruscamente de la mesa y se dirigió presurosa al cuarto de su padre.

Pablo, como de costumbre, después de comer leía a Mr. Manoury la lista de los enfermos que había que visitar.

El paciente, visiblemente emocionado, exclamó de pronto:

—¡No, no, de ningún modo! ¡No quiero que vaya usted a visitar a la tía Tupin, a esa maldita bruja que tantos perjuicios me ha causado! ¡Que se cure ella misma con sus sortilegios!

Y tanto insistió Mr. Manoury, que hizo prometer a su sustituto que no la visitaría.

Pablo salió a la calle y terminó su trabajo a las cinco de la tarde. Encontrábase en las afueras del pueblo, y al ver la choza de la bruja, dijo para sí:

—¡Miseria humana! ¡No la visitaré como médico; la visitaré como filósofo!

Pablo entró en la cabafia de la tía Tupin, donde le esperaba una sorpresa extraordinaria.

Junto al lecho de la anciana hallábase Margarita con una taza en la mano. Cruzáronse las miradas de los dos jóvenes, que se contemplaron con lágrimas en los ojos.

Margarita murmuró:

República intorocéánica es, por ejemplo, cuatro veces mayor que la de Bélgica, y próximamente la cuarta parte de la España.

En cuanto a la población, se halla muy lejos de ser proporcional a la superficie. Compónese, en efecto, de unas 300.000 almas, con la raza negra como el elemento étnico preponderante y un número considerable de mestizos.

Asegura un viajero alemán que ha vivido varios años en el istmo, y que lo ha atravesado diez veces, que en la población de Panamá se hallan los mismos rasgos de carácter que en las Repúblicas negras de Haití y de Santo Domingo, esto es, una pureza sin límites y una vanidad pueril é insensata.

Panamá y Colón, las dos principales ciudades del istmo, sólo cuentan con 70.000 habitantes.

Los 230.000 restantes se encuentran disseminados en sinnúmero de aldeas, pobladas por gente de color ó en campamentos de indios.

Aparte de la región próxima al canal que se proyecta construir, puede decirse que el resto de Panamá se encuentra tan inexplorado como algunos territorios del «Interland» de Africa.

El terreno es montañoso y muy poco cultivado.

No obstante, los distritos del Norte y del Sur de Panamá eran antes de la conquista de América los más florecientes y civilizados. Magníficas minas exhumadas durante el siglo último atestiguan el antiguo esplendor de las provincias ístmicas.

El ejército local se recluta exclusivamente entre los individuos de raza negra ó mestiza.

Compónese de unos 8.000 hombres, pésimamente armados, y con escasísima instrucción militar.

CRONICA MEDICA

¿No tiene remedio la tuberculosis?

Tal es el epigrafe de un artículo publicado en la Revue de Revues, que firma el Dr. Romms, manifestando que el célebre bacteriólogo alemán Mr. Behring, dió a conocer en uno de los Congresos de naturalistas alemanes últimamente celebrados sus pesquisas sobre el eterno tema de la curación de la tuberculosis.

Mostrando, en efecto, por resultado de sus experiencias, que la leche de vacas tratadas por inyecciones intraveinenses, donde se haya cultivado el bacillus, pero atenuado, y encerradas sustancias anti-tóxicas eficaces contra la tuberculosis en forma análoga al del suero Roux contra la difteria, puede la leche citada considerarse como la vacuna aplicada al niño, debiendo vacunarse contra la tuberculosis con igual derecho que la vacuna de ternera preserva contra la viruela.

Esta es en principio la idea primordial y en verdad que tiende a la semejanza: pero eso se verá después de concienzuda práctica y estudios, pudiéndonos entonces con gratular de tener dentro de veinte años una humanidad exenta de tan terrible enfermedad mediante la leche antituberculosa.

Si a esto se añade la permeabilidad particular del intestino, tendremos el motivo de establecer Mr. Behring dos proposiciones sobre las que funda su sistema de vacunación por la leche:

1.ª La vacuna introducida en el tubo digestivo es absorbida antes de estar modificada, comprobando la inmunidad en la misma forma que cuando se inocula debajo de la piel.

2.ª La tisis del adulto siempre data de una infección tuberculosa sobrevenida durante los primeros meses de la vida.

En apoyo de la primera proposición dice que terneras alimentadas unas con leche antituberculosa y otras con leche ordinaria, situadas en un establo donde vivan en medio de vacas notoriamente tuberculosas, al cabo de algún tiempo, al sacrificarlas, unas u otras no presentarán las primeras al verificar la autopsia señal de tuberculosis, mientras que los pulmones de las segundas se hallan acribillados de tubérculos.

En conclusión: mediante un número considerable de experiencias, compruébase que la leche antituberculosa, al vacunarse a las terneras contra aquella enfermedad las hace refractarias a ella, manifestando la conveniencia de ensayarla en la niñez durante los primeros meses de la vida, que es precisamente cuando el intestino deja pasar todavía directamente en la sangre las sustancias albuminoides encontradas en la leche.

adjudique el papel de filisteos, y el de israelitas a los germanófilos, no hay cuidado ni temor a los Davides: vencerán eternamente los Goliaths, y nunca faltarán Dalilos que sepan ejercer su oficio cuando a ello se les invite.

La Sociedad de Conciertos de Madrid, una de las que toma por ejemplo y norte el que puedo llamar inspirador de Beethoven, empezó ya a hacer 40 años. Y en el 2.º de su creación, el año 65, en los Campos Eliseos, y dirigida por su entonces presidente y director Barbieri, ante el público más selecto—en todos sentidos—de la Corte, y para inaugurar la serie, dió en su primer programa entre otras obras clásicas: el vals Venezia de Bellini (gondolerismo puro); la sinfonía de Dinorah á voces solas con 100 coristas; y la marcha del Fausto de Gounod, con estos y la magnífica banda de Ingenieros (total 280 ejecutantes).

En los conciertos famosos del Príncipe Alfonso, dando sitio de preferencia en los programas a los clásicos, se intercalaron años enteros las marchas de las Antorchas, de la Coronación del Profeta, é indiana de la Africana; Fantasia Morisca, de Chapí; polonesas y sinfonías de D. M. Marqués; coros diversos y obras no clásicas (aunque sí apreciables).

¿Eran ridículos estos programas? No. Sus directores, que lograron con ellos formar el público general más ilustrado de España, comprendieron que aquella elasticidad era la conveniente para formar un gusto y una cultura que no hubieron logrado con solo los clásicos germanos. ¿Qué más? Pasados unos cuantos años, se le ocurrió a un director de aquella Sociedad repartir á su público habitual la lista del inmenso repertorio (clásico y no clásico) por la misma, á fin de hacer un programa, por sufragio universal, en tres partes.

¿Qué eligió el respetable é ilustrado público (sin broma) para la 2.ª parte, la principal, por millares de votos de buenos aficionados? La Fantasia morisca de Chapí que obtuvo más votos que Beethoven para aquel día. (No está muy lejos quien conmigo lo vió y tomé parte.)

Las consecuencias están sacadas en mi último artículo. No quiero cansar con su repetición.

La variedad, entre todo lo bueno, es un poderoso excitante. Con ella, profesores y aficionados forman gusto y escuela propios. Para seleccionar y distinguir es preciso variedad, materia, repertorio ejecutado seleccionable y distinguible. Cultivando un solo gusto, un solo género, no hay el placer de la variedad: se llega a la atrofia. El público, la masa que lo conoce todo, puede elegir lo que más le plazca: el que no oye más que parte, no puede elegir.

Con esa elasticidad, Madrid tiene público que aplaude Tristan é Isolda, sin abandonar un solo punto, una temporada, á los cisnes y gondoleros malsanos.

Por el camino que mi contrario aconseja á Beethoven se llegará á la «lenta pero segura desaparición de la incultura musical de Palma»; más lenta que la de la media luna en España. Si Dios le dá (y yo se la deseo) vida y salud para ver lo que pretende, será el primero de los Matusalenes conocidos y por conocer. No necesitará, en cambio, de mucho tiempo para convencerse de lo contrario, en la misma hoy «flamante sociedad de Beethoven».

VICENTE POLO.

La nueva república de Panamá

El territorio de la República ístmica es baatante más extenso de lo que se cree en Europa.

Si bien es verdad que sólo tiene 75 kilómetros escasos de anchura, en cambio mide cerca de 600 desde Colombia á Nicaragua.

En otros términos: la superficie de la

eres y ridículos (¡¡!) los programas en que entraban autores que están gozando—pese á quien pese—de una merecida y autorizadamente adjudicada inmortalidad. Está perfecta, pero perfectísimamente intentado lo de encauzar la afición musical hácia lo mejor si pasamos antes por lo bueno.

Yo no tengo para qué discutir la autoridad del seleccionador (ó seleccionadores si son más de uno) de Beethoven; y mucho menos en la música de cámara ó de grande orquesta, música sinfónica, en cuyo asunto casi estamos de acuerdo.

Pero al llegar al concierto (ya famoso) 1.º de Beethoven—ó 5.º si Vds. quieren—nos encontramos con música cantable ó cantada. Todos somos unos en apreciar á los colosos antiguos y modernos en la sinfónica. Pero... ¿cuáles son los clásicos del canto? ¿Schumann y Morera? ¿Y mediocres y ridículos y malsanos, Meyerbeer y Rossini? Si nacen tres veces los primeros, no harán por el arte lírico dramático la 4.ª parte de lo que han hecho estos últimos y otros inmortales gondoleros y compositores-cisnes.

¿Qué públicos numerosos y cultos hubieran recibido con aplauso la Tetralogía y obras parecidas, si antes no hubieran cultivado á Gluck, Mozart, Cimarosa, Rossini, Meyerbeer y Gounod, y demás «gondoleros, improvisadores y cisnes insidiosos?»

Cuando Schumann haya hecho y representado con aplauso universal 50 años seguidos cosas parecidas al Barbero, Guillermo, misa de Requiem y Stabat, de Rossini; Profeta, Dinorah, Hugonotes y Africana, de Meyerbeer y Fausto de Gounod, tal vez en ese género pueda tomar la alternativa. Entre tanto, será solo un insignificante compositor—en su especial estilo,—del género sinfónico y de cámara.

Eso de la «libérrima voluntad de los asociados» manifestada en pró de la música alemana pura y sin mezcla para los conciertos Beethoven, habrá de permitir-me dudarle el cronista de este diario: será la opinión de esas dos docenas de convencidos, de que habla, y aun de más docenas (que por esto—ni por lo otro—hemos de refirir); pero yo soy un socio, y en Beethoven, á mi lado, y sin preguntarle nada, escuché observaciones iguales á las mías.

Yo no pretendo (¡libreme Dios!) imponer mi criterio. Lo expongo con tan buena intención, lo menos, como el articulista musical de LA ÚLTIMA HORA. Y hago más: entre mi persona y la suya, y entre mi ayuda y la suya, que tomen en Beethoven las del último; que además de valer más que yo, musicalmente, él seguirá en Palma y á mí me llevará pronto la fuerza del destino; y no para volver á Búger ó Campanet (apreciables pueblecitos de la simpática Mallorca).

Y si mis amistosas observaciones á LA ÚLTIMA HORA con respecto á esta Sociedad y á no aceptar en silencio el olímpico calificativo de mediocres y ridículos para repertorios que no lo son, hacen molesta mi presencia en la Sociedad nombrada, podrá indicarlo la Junta Directiva. Mientras no lo diga quien me admitió, no puedo hacer caso de cierta especie de ukases ó excomuniones: seguiré oyendo allí música y ayudando en silencio (si no hay provección), á la propaganda de la cultura musical como yo la entiendo.

Por cierto que esas inocentemente maliciosas líneas bíblico-musicales, nos han resultado, á varios, literatura á lo Schumann (en algunas de sus obras); geroglífico más difícil que los de Novejarque.

En fin; según los que interpretan por su oficio la historia sagrada, David, representante de los menos, no hubiera muerto al gigante Goliath, si Dios, para favorecer á Israel, no hubiera guiado la piedra homicida del joven David al entrecejo del jefe filisteo.

Pero como aquí no se mete Dios á dirimir de entuertos musicales; aun que á los de amplio gusto musical se nos

CROMOS GRAN SURTIDO en Felicitaciones para NAVIDAD LIBRERIA DE J. TOUS P. de Cort, 14 y 16

TEATRO LIRICO Compañía Cómica dirigida por el primer actor cómico D. Manuel Balmaña Función para el sábado ESTRENO La Gobernadora Función para el domingo tarde El Sueño dorado Los Hugonotes Domingo noche. Quiera V. comer con nosotros? El Nido (estreno) Ciencias exactas (Estreno) Se admiten encargos para dichas funciones.

COLABORACION Música....

RECTIFICACION

Aunque claramente no se diga, sin ser lírico, se ve en el primer artículo del número del 26 que se trata, entre otras cosas, de contestar á los dos artículos Música... de este servidor de Vds.; y que... efectivamente, quedan incontestados. No es que precisara la contestación, ni que yo la pretendiera, ni que tuviera motivo para pretenderla, ni siquiera que hiciese falta alguna á los que piensan como yo. Sabemos perfectamente unos y otros á donde vamos, y estamos conformes... no, casi conformes en señalar la meta: no lo podemos estar en el itinerario y en el medio de locomoción.

Innegable la bondad de los propósitos del Salomito Beethoven, y la pureza de sus manifestaciones artísticas (basta que Vds. lo digan; aunque yo no tuviera el gusto de contribuir ni de gozar más puras que las de los conciertos Nicolau).

Y hasta estaría conforme en lo de que el punto de mira de la Sociedad Beethoven (este sí que es título apropiado) (1) es «totalmente distinto TAL VEZ OPUESTO á las fiestas musicales de Sociedad dadas por el «Círculo Mallorquín, etc., etc.» si no fuera porque en tales fiestas no pueden ni pudieran reputarse impuras las manifestaciones artísticas, porque en ellas se rindiera culto á programas... eso, en que entraron compositores distintos de los enumerados en el párrafo 12 de la «Crónica musical».

Yo no sé (porque, aunque los pedí, no los pude lograr) lo que dicen los Estatutos y Reglamentos respecto al propósito—bien concretado—de los autores y géneros cuya música cultivaría «únicamente» la Sociedad; que está en su perfecto derecho—¡no faltaba más!—de elegirlos. Soy un socio que ignora ese detalle; pero que, al pretender serlo, ya suponía que en Beethoven, haciendo justicia á su honorable título, se cultivaría buena música (diganlo los 4 conciertos primeros de este año).

Nada se hubiera dicho ni discutido, si para ensalzar á autores que nadie atacó—antes ni después, en su valer de compositores,—ni á sus más ó menos felices intérpretes, no se hubiera tachado de medio-

(1) La Sociedad de Conciertos de Madrid, es un núcleo de profesores ejecutantes que dan y explotan los Conciertos, sin socios pasivos ó sencillamente aficionados. Lo mismo sucede con la Filarmónica de Berlín, y supongo, racionalmente pensando, que en todas las grandes Sociedades de Conciertos.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pureza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacias Callo, Diputación 273, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Palma en las acreditadas farmacias Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

## CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas en los hospitales de Barcelona para curar la viruela, forunculosis, sarampión, erisipela, escarlatina, etc. Depósito: Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.

## Nuestra información



### D. JUAN LLADÓ Y AMER

#### PRESBITERO

Director de la Inclusa, Prior de la Iglesia de este Santo Hospital

*Ha fallecido á las veinte horas del día 27 de los corrientes*

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

La Excmo. Diputación Provincial, la hermana del finado y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que se celebrará en sufragio de su alma el próximo lunes á las diez y media de la mañana en la iglesia del Santo Hospital.

*No se invita particularmente.*

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á los que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de finado.



### PRIMER ANIVERSARIO DE

### D. Antonio Fuster Forteza

*Que falleció el 30 de Noviembre de 1902*

(E. P. D.)

La familia del finado participa á sus amigos y conocidos que todas las misas que se celebrarán en la capilla de las Animas de la Santa Iglesia Catedral el próximo lunes día 30, desde las cinco y media á las once, se aplicarán en sufragio del alma del expresado difunto.

## Tarjetas Postales

(HAUSER Y MENET)

### Colección ÚLTIMA HORA, 2.ª serie

#### CUEVAS DE ARTA Y DEL DRACH

10 tarjetas postales 1 peseta

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

### Importantísimo para el público

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la *Fonda del Vapor*, Verí, 19, permaneciendo solamente los días 1, 2 y 3 del próximo Diciembre el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los más eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado, que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se curan con ningún otro porque nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general, todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Piernas, brazos y manos artificiales con todas sus articulaciones, aparatos para evitar los descensos abdominales y de la matriz. Fajas ventrales de grandes resultados, coches y sillones de toda clase para inválidos.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente los citados días 1, 2 y 3 del próximo Diciembre en la *Fonda del Vapor*, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos tres días, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona—Unión, 13.

## ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

— Ó SEA —

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA

Un tomo en 12.º de unas 500 páginas, con más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubiertas imitación cuero. Precios: En rústica, 1'50 pesetas.—Encuadernado, 2 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

—¡Qué bueno es usted! ¡La pobrecilla está muy grave!

Pablo, sin contestar, examinó á la enferma y comprendió desde luego que estaba muy comprometida la existencia de la bruja.

El médico hizo una receta y mandó á buscar inmediatamente el medicamento por una vecina, que estaba al cuidado de la enferma.

Pablo y Margarita regresaron juntos á su casa.

—Ha hecho usted muy bien—dijo la joven—en no cumplir lo que había prometido á mi padre.

Antes de separarse convinieron en no decir á Mr. Manoury nada de lo ocurrido.

Al día siguiente y en los sucesivos los dos jóvenes volvieron á encontrarse en la choza de la bruja.

—Sobre todo—decía siempre Margarita á su amigo—que mi pobre papá no sepa nada de esto!

La tía Tupín recobró al fin la salud y la vecina que la había asistido difundió por el pueblo la noticia de la milagrosa curación de la bruja.

Desde aquel momento, Pablo fué solicitado en todas partes para que asistiera á las personas más pudientes de la comarca.

Un día en que Margarita y Pablo se hallaban en la choza de la conveciente una de las clientas de la bruja preguntó de pronto á la hija de Mr. Manoury:

—¿Mr. Newal es su novio de usted?

Los dos jóvenes se pusieron encarnados.

Margarita volvió el rostro y se entretuvo en arreglar los objetos y medicamentos dispersos que había sobre una mesa.

Pablo, hondamente emocionado, salió precipitadamente de la choza.

#### IV

La cena fué aquella noche muy breve y silenciosa. Era la primera vez que se hallaban un tanto perturbados al verse solos.

Terminada la cena se dirigieron á la habitación de M. Manoury, y á los cinco minutos se retiró Margarita, pretextando un pasajero malestar.

En vista de que Pablo hablaba poco, contra su costumbre, el enfermo le dijo:

—Está usted muy cansado y debe usted ir á acostarse.

Newal se despidió de su compañero, y en vez de irse á su cuarto se fué á dar un paseo por el jardín.

A los pocos momentos divisó á Margarita sentada en un banco.

Bruscamente y siguiendo sin vacilar los impulsos del corazón, se acercó á ella, le cogió una mano y exclamó con acento tembloroso:

—¡La amo á usted, Margarita, la amo á usted con delirio! ¿Quiere usted ser mi esposa?

Margarita fijó sus ojos en los de Pablo á quien en aquel momento iluminaba un rayo de la luna, y luego murmuró:

—¿Y la rica heredera que su madre la tiene reservada? ¿Y su porvenir?...

—Nada me importa.

—¿Y su madre de usted?

—Estoy seguro de que aprobará mi elección, ¿Quiere usted ser la compañera de mi vida?

Por toda contestación, Margarita le tendió la frente.

PAUL ANDRÉ

### Hablando con el Sr. Estada

Sin reservas, ni aún mentales, calificamos de gran acierto la designación del autor de *La Ciudad de Palma* para cubrir la vacante de Director 1.º de la *Sociedad Económica de amigos del País* producida por la muerte del inolvidable D. Francisco Manuel de los Herreros.

Días pasados nos llevó á su casa el deseo de felicitarle, y el de conocer á la vez, aunque fuera en síntesis, el pensamiento que intenta desarrollar desde la cabecera de la culta sociedad.

Sobre su mesa vimos los Estatutos de la Sociedad, impresos en la casa Guasp, en 1847, cuyas cubiertas, de un borroso violeta, denotaban su *ancianidad*.

—Nada ó muy poco puedo decirles; pienso—dijo el Sr. Estada—reunir en breve á los que ejercen cargos, no hay junta directiva, y cambiar con ellos impresiones sobre el porvenir de la Sociedad.

Desde luego se impone dar comienzo á un período de organización. Buscar casa aunque sea modesta, allegar medios para que sirvan de base á una biblioteca y archivo y sobre todo ponernos en comunicación con las sociedades Económicas de otras provincias, cuya actividad nos dará la pauta para la nuestra.

Todo menos continuar la vida pasiva de hoy, casi limitada á rennirse en período electoral para nombrar un compromisario que por poderes tomaba parte en las elecciones senatoriales.

Entrará pues la *Sociedad de Amigos del País* en un período de franca actividad y no podía ocurrir otra cosa hallándose en la cabecera quien consagra la fecunda labor de toda su vida al avance de Palma y ahí están el Ferro-carril y el derribo de las murallas, que á su poderoso esfuerzo de luchador incansable, se debe.

Esta mañana de nuevo hemos visitado al Sr. Estada para conocer lo tratado en la reunión de anoche, de que nos hacíamos eco en nuestro número de ayer.

El Sr. Estada nos manifestó que anoche habló largo y tendido del plan que deben seguir *los Amigos del País* con sus compañeros que como él ejercen cargos.

—Desde luego pueden Vds. adelantar—nos dijo—que nos reuniremos de nuevo el martes para conocer el régimen interior que adoptamos cuya aprobación se someterá oportunamente á la Junta General.

Entendiendo ser la necesidad más sentida tener casa donde reunirnos, el diputado provincial Sr. Vicens encargó de gestionar con sus compañeros que nos cedieran para establecernos con carácter de interinidad, el edificio del Consulado de Mar.

Felicitamos al Sr. Estada por su actividad y nos felicitamos como mallorquines de haberle proclamado Director de una Sociedad que cuenta con un hermoso pasado y puede influir tan poderosamente en el porvenir de nuestra isla.

El proyecto de ley de Huelgas y el partido socialista

Por creerlo de actualidad, al mismo tiempo que interesante para los obreros, copiamos el siguiente manifiesto que el comité nacional del partido socialista obrero ha dirigido á los trabajadores.

Compañeros: El proyecto de ley sobre coligaciones y huelgas presentado por el actual gobierno al Parlamento, es reaccionario en sumo grado. Por él el derecho que tienen hoy todos los obreros á abandonar el trabajo se limita á que le puedan ejercer solamente los de algunas profesiones y eso no en todos los casos. Los demás, el inmenso número de trabajadores del campo, el no pequeño de los que se ocupan en los puertos y los de otros muchos oficios no podrán recurrir á la huelga sino en las precisas condiciones para que los derroten sus explotadores.

No obstante ser tan malo este proyecto hay quien lo juzga poco restrictivo: el Centro Industrial de Vizcaya, el Círculo Minero de la misma región, la Sociedad de Aparejadores de Madrid y el fabricante Sr. Griban, también de esta capital, al informar sobre él, han pedido que se prohiban las huelgas, que se considere que comete coacción el huelguista que esté á 200 metros ó menos del taller ó fábrica donde trabajase, que se haga pagar á las Sociedades de resistencia indemnización á las empresas por los daños que causen á éstas las huelgas, y que sea mayor de quince días el plazo con que se avise á algunas compañías la suspensión del trabajo.

Como se ve, lo que reclaman esos explotadores equivale á la disolución de las Sociedades de resistencia y, por lo tanto, á impedir á los proletarios que puedan mejorar su suerte.

Aunque eso es imposible que lo consigan; aunque ni ellos ni el gobierno tienen

fuerza bastante para desorganizar las masas obreras organizadas, deber de éstas es protestar contra tan despóticos arranques, condenar el torpe proyecto del gobierno y reavivar el espíritu de clase de todos los trabajadores contra los que, no satisfechos con vivir á costa de ellos, quieren—¡barbaros é inhumanos!—prohibirles que aminoren la explotación que padecen.

Ni el proyecto de ley de Garcia Alix debe salir del Parlamento ni tampoco quedar sin la debida respuesta las pretensiones tiránicas manifestadas con motivo de aquél por un puñado de improductivos.

¡A la obra, pues trabajadores! ¡A celebrar meetings donde se expresen contra ambas cosas los sentimientos de nuestra clase! ¡A demostrar en ellos nuestro firme propósito de no consentir, cueste lo que cueste que se anule nuestro derecho á mejorar las condiciones del trabajo! ¡A sostener también que no sólo estamos dispuestos á acometer esa empresa, sino á luchar denodadamente por que la explotación humana desaparezca!

Madrid 22 Noviembre de 1903.—Por el comité: Francisco Mora secretario.—Pablo Iglesias presidente.

### El bacalao

Nuestros colegas de Madrid y de Barcelona se ocupan de la carestía del bacalao (carne de los pobres) y piden que se conceda franquicia temporal de los derechos de importación y supresión de todo impuesto sobre aquella sustancia alimenticia, de que tanto uso hacen las clases obreras.

Fuera conveniente que las sociedades obreras de esta ciudad, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, estudiaran el problema y pidan al gobierno la rebaja del precio del bacalao, como han hecho, según tenemos entendido, los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona y trata de secundar el de Valencia.

### Cuadros

Estos últimos días, en los escaparates de algunas tiendas de la calle de San Nicolás, han estado expuestos unos cuadros de D. Juan Fuster.

Estas obras artísticas, son las que el Sr. Fuster pintó durante el verano en Valldemosa y de las que dimos una nota en estas columnas.

Los cuadros han sido muy celebrados por cuantos tuvieron la satisfacción de admirarlos.

El Sr. Fuster nos participa que cumpliendo los deseos manifestados por muchas personas, aquellas obras artísticas estarán expuestas en la tienda que D. Juan Guasp posee, en la calle de Palacio número 25.

Patronatos de médicos titulados

Verificado en Madrid el escrutinio de la elección efectuada en toda España para designar la junta del cuerpo de médicos titulares, han resultado nombrados los señores siguientes:

Propietarios: D. Antonio Maura y don José Canalejas, votados por unanimidad en 48 provincias; D. Antonio Muñoz, en 47; D. José M.º Esquerdo, en 46; D. Arturo Redondo, en 30; D. Santiago Albitos, en 30; D. José Verdes Montenegro, en 29; D. Aurelio Enriquez, en 28, y D. Ramón Serret, en 27.

Suplentes: D. Eduardo Dato, D. Alfredo Viforcos y D. Manuel Tolosa Latour, elegidos por unanimidad en 46 provincias; conde de Romanones en 45; D. Eugenio Cervera, en 29; D. Manuel Iglesias, en 29; D. Luis Ortega Morejón, en 29; D. José Pérez Nogueiras, en 27, y D. José María Horma, en 28.

### Redención de mozos

Recordamos que por real orden de 25 de septiembre último se prorrogó el plazo hasta el día 30 del corriente mes para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición de los mozos del reemplazo de 1903 y dos quintas partes del cupo de 1902 que quedaron en caja para incorporarse á aquéllos, útiles de revisión de años anteriores y además los procedentes de sorteo supletorio celebrado en 31 de julio último.

Al mismo tiempo en dicha disposición se previene que los mozos procedentes del cupo del corriente año que quedan en caja para incorporarse á cuerpo con los reclutas del reemplazo siguiente de 1904, podrán redimirse del servicio militar activo en la época que para éstos determina la ley.

### Asuntos municipales

Ayer por la tarde se reunió la Comisión de murallas, enterándose de los asuntos de trámites que hay pendientes.

Como quiera que hasta el presente no se había recibido contestación alguna del Alcalde de Marratxi relativa á los datos que obraron en la secretaría de aquél Ayuntamiento sobre la finca denominada

En Bonet, se acordó que el oficial del negociado Sr. Torrendell pasara á aquel punto para enterarse personalmente de los referidos datos.

Se dió conocimiento de una carta de Antonio Maura quien manifiesta que asuntos urgentes han impedido que el ministro de la Guerra prestara atención á la comunicación que con fecha 20 de mayo remitiera el Ayuntamiento, pidiendo que el ramo de Guerra no interviniera en el derribo de murallas.

Se acordó recomendar actividad al Juzado en lo que hace referencia al derribo del segundo trozo de la muralla; y al efecto, y en vista de que ningun arquitecto quiere actuar de perito tercero en la valoración de las murallas, se acordó que actuara de tal un maestro de Obras.

Enterose del peritaje de la Iglesia de San Antonio que por parte del Ayuntamiento habia hecho el señor Benassar y por el del Obispo, el Sr. Ramis; y como quiera que no están unánimes se acordó que un perito tercero resuelva el asunto.

Regularmente dicho perito será el arquitecto Sr. Guasp.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras.

Se enteró de una solicitud de varios vecinos de Génova dando cuenta de los desperfectos de Génova dando cuenta de los desperfectos que en un camino han ocasionado las últimas lluvias; acordándose que se proceda á su reparación.

Se acordó continuar el expediente que se comenzó sobre derribo de una casa señalada con el núm. 22 de la calle 30, del Arrabal de Sta. Catalina, propiedad de Francisco Garcías Moll.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Se acordó imponer 10 ptas de multa á un propietario de una casa de la calle de la Cordelería, por haber verificado obras fraudulentas.

Se enteró de un parte del celador de vías y obras sobre la ruina de unacasa.

Igualmente se enteró de la valoración de una parcela de avance en la calle de la Concepción.

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Gobierno Interior.

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de inspección de Beneficencia y Sanidad, D. Miguel Castellanos.

**Correos Marítimos**

Leemos en la sección telegráfica de nuestro colega *El Diario de Mallorca* que: «El Administrador de la Central de Correos ha dado órdenes muy enérgicas, mandando que las cartas y periódicos dirigidos á Baleares se manden cuidadosamente por las líneas correspondientes.»

Nos felicitamos por que nuestras quejas acerca del particular han dado el resultado apetecido.

**Movimiento socialista**

Esta noche, á las ocho, en el local que ocupa la Federación Local de Sociedades Obreras, se celebró una reunión general de los obreros que pertenecen á la Agrupación de Palma, al objeto de tratar y en su caso resolver asuntos, de bastante interés para los agrupados.

En el mismo local de la Federación, mañana á las doce se celebrará un mitin de protesta contra los atropellos de que últimamente han sido víctimas los obreros de Bilbao y contra el proyecto de ley de huelgas.

**En la Audiencia**

El lunes próximo treinta del actual á las diez y media tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia, los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Inca, juicio declarativo demayor cuantía promovido por D.ª Angela Moyá Ferrer contra D. José Miró Arbona sobre cumplimiento de cierto contrato.

Los Letrados Sres. Sureda y Socías defenderán respectivamente á las partes.

**Don Juan Lladó**

Dolorosamente nos sorprendió la noticia de la muerte del que en vida fué un ejemplar sacerdote y un querido amigo nuestro, D. Juan Lladó.

Conocíamos su gravedad, pero esperanzábamos que su naturaleza robusta triunfara de la muerte.

El Sr. Lladó en su puesto estaba como Director de la Inclusa.

Jamás olvidaremos en nuestras visitas al establecimiento provincial, el poético cuadro que formaban todos aquellos ángeles sin madre agrupados al rededor del bondadoso sacerdote que para todos tenía palabras cariñosas y que en muchas ocasiones tomaba parte en sus travesuras y juegos infantiles.

Baja al sepulcro el custos de la Sangre, por todos respetado y por todos querido.

De humilde cuna, pobres, muy pobres sus padres, su talento y su tenacidad en los estudios le abrieron paso y obtuvo en refida lucha una beca.

Alaró no olvidó nunca su economo. Los pobres pierden un padre, todos un consejero.

**En su casa**

La alcoba donde murió el Sr. Lladó fué convertida en capilla ardiente, cubriéndose de negros paños y colocándose un cru-

cifijo sobre un altar que se levantó en el testero.

Han velado el cadáver que iba revestido con los ornamentos para celebrar, monjas del Hospital.

Terminado el rosario, el cadáver fué bajado en brazos de los porteros de la Diputación.

Sobre el féretro se colocó la beca que el finado ganó en el Seminario.

Presidió el duelo el Sr. Gobernador que llevaba á su derecha, al Presidente de la Diputación Provincial Sr. Socías y á su izquierda el Vice-presidente de la Comisión Sr. Barceló.

Precedían al coche fúnebre los asilados y asiladas, niños y niñas del hospicio, monjas y sirvientas del hospital y gran número de plañideros que entonaron un responso en la plaza de Jesús.

En el cortejo vimos á todos los Diputados Provinciales residentes en Palma, la mayoría de los empleados de la Diputación, muchos párrocos y nutrida representación de todas las clases sociales.

Dencanse en paz quién en vida fué caritativo, humilde y sacerdote ejemplar.

**Religiosas**

**Santoral**

Para hoy.—Santos Gregorio III, papa, Esteban y Valeriano.

Para mañana.—Santa Iluminada y Santos Saturnino y Demetrio.

**Cuarenta Horas**

Mañana continuarán en Santa Eulalia. A las seis exposición, a las nueve y media horas menores y acto seguido la misa mayor.

Por la tarde, á las cuatro y media, actos de coro, rosario, mes de las Almas, novena de la Purísima y reserva.

**En la Catedral**

Mañana primer domingo de Adviento, en la misa mayor predicará el P. Videllet, S. J.

**En San Miguel**

En esta iglesia, mañana tendrá lugar fiesta solemne con motivo de bendecirse una capilla é imagen de la Purísima.

El acto de la bendición lo efectuará el Sr. Obispo: acto seguido se cantará el *Te-Deum* del Maestro Tortell y terminado este empezará la misa mayor

El *Orfelo Mallorquí*, acompañado de una nutrida orquesta, cantará la misa de Pascua del Maestro Gounod.

Después de los Evangelios ocupará la cátedra del Espiritu Santo el canónigo D. Mateo Garau.

**En Santa Clara**

Mañana se celebrará fiesta dedicada á San Saturnino, mártir.

A las diez misa mayor con sermón por el Pbro. D. Miguel Ferrer de la Cuesta.

**Oratorio Carmelitano**

En el oratorio que los Hermanos Carmelitas tienen establecido en el arrabal de Santa Catalina mañana se celebrará fiesta en honor de San Juan de la Cruz.

A las siete y media misa de comunión general; á las diez los oficios divinos con sermón por un P. Escolapio.

**Novena**

En el oratorio de San Antonio de Padua cuarto domingo de la novena que en aquel templo se celebra en obsequio de Nuestra Señora de Belén.

Después de los ejercicios de costumbre predicará el Vicario de San Jaime, D. Miguel Gayá.

**Novenas á la Purísima**

Mañana en las iglesias y horas que se expresan empezarán novenas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

En la Catedral, después de la misa mayor, con meditación.

En San Nicolás, durante la misa de las once y tres cuartos, con meditación.

En San Miguel, durante la misa de las once con meditación.

En San Francisco, á las cinco y media durante una misa y se repetirá á las once durante dos misas, con meditación y música.

En San Felipe, al anochecer, con meditación.

En Montesión, á las seis de la tarde con sermón que estarán á cargo de los PP. Videllet y Carceller. Después de la novena se cantará un Himno á la Inmaculada.

En el Socorro y San Cayetano, al anochecer, con meditación.

En la Concepción, á las diez durante una misa, con exposición y música.

En la Merced, á las seis y media á durante una misa, con meditación.

En San Juan, á las siete y media y se repetirá al anochecer con música y meditación.

Hoy han empezado novenas en Santa Eulalia, San Jaime y Santa Clara.

El lunes empezarán en Santa Cruz, San Francisco y San Jerónimo.

**Iglesia del Temple**

Los domingos de Adviento, á las 4 de la tarde, habrá rosario, rezado por las asiladas, y plática para los Asociados á la Sagrada familia.

**Notas del Carnet**

**De viaje**

Entre el pasaje llegado esta mañana en

el vapor *Cataluña* han venido los señores siguientes:

De Valencia: D. Ramón Andreu, don Roque Pérez, D. Rafael Santandreu y D. Luis Lennore.

De Ibiza: D. Luis Anglada y D. Antonio Escandell.

×

En el mismo vapor ha venido el primer teniente de carabineros, D. Antonio Cereceda, destinado recientemente á la Comandancia de Palma.

×

A bordo del vapor correo *Bellver* han salido esta tarde para Barcelona, entre otros, D. Juan Más, D. Juan Barceló, don Juan Mateu, D. Antonio Pons, D. Martín Mir y D. Joaquín Dols y otros.

**Matrimonios**

Ha contraído matrimonio D. Antonio Perelló Más con doña Antonia March y Salamanca.

**De Sociedad**

A las ocho y media de la mañana de hoy han contraído matrimonio en la parroquia Iglesia de San Miguel la bella señorita doña Rafaela Madero con el conocido catedrático de Latín del Instituto General y Técnico de Baleares, D. José Sánchez Doblás.

Después de la unión, que ha sido bendecida por el compañero del desposado, D. Pedro Martí, los invitados han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Al darles nuestra enhorabuena les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

**De teatros**

**Tráfico**

La compañía del Sr. Balmaña no ha descansado ni un solo día desde que empezaron las funciones en este teatro; los días del miércoles, jueves y viernes los ha dedicado exclusivamente á ensayar con verdadero interés la producción de Benavente *La Gobernadora* y los estrenos de mañana *El Nido* y *Ciencias exactas*. La compañía tiene vivos deseos de dejar en nuestro público una grata impresión de su estancia en Palma y á ello obedece el que se haya sacrificado toda la semana, para que sus últimas funciones sean escogidas y obtengan un desempeño feliz y acertado.

×

La compañía del Sr. Alegria, según carta de dicho señor, llegará la mayor parte el próximo viernes por vía de Barcelona y el resto llegará el sábado por Valencia.

Dicha compañía, compuesta por los números más escogidos que tenía el señor Alegria en los circos de Cádiz, Alicante y Barcelona, formará un total de 70 artistas, 15 caballos, 4 elefantes, perros y otros animales.

El próximo lunes se fijarán los carteles anunciadores.

**Asistencia Palmesana**

Mañana se pondrá en escena en dicho teatro *El Anillo de Hierro*, música del maestro Marqués.

Tomará parte en su desempeño todo el personal de la compañía Ribas, la cual ha estudiado la obra con amor, por lo que puede esperarse una buena interpretación.

**Mar y Tierra**

En este teatro se representará mañana por la compañía Palet-Llinás el melodrama *Catalina Howard*.

**Marítimas**

**Movimiento del puerto**

Durante el día de hoy el movimiento de embarcaciones habido en el puerto ha consistido en la llegada, á las seis y media de la mañana, del vapor *Cataluña*, procedente de Ibiza y Valencia, y del laud *Cristóbal de Cabrera*, y en las salidas del vapor *Cabrera* para la isla de su nombre y del vapor *Bellver* para Barcelona, efectuada á la hora de costumbre.

Se han despachado las embarcaciones siguientes:

Para Barcelona, balandra *Joven Dolores*.

Para Castellón, vapor sueco *Patria*.

Para Barcelona, falucho *Bazón 1.º*

Para Barcelona, laud *Luis*.

Hoy son esperados en este puerto los vapores *Lulio* y *Bastians*, procedentes de Marsella.

El crucero de nacionalidad inglesa *Cleopatra*, fundeado desde ayer en el puerto de Mahón, debe llegar á nuestro puerto uno de los días de la próxima semana.

Permanecerá varios días fondeado en ésta, saliendo de nuevo para la mar.

**Militares**

**Los sargentos**

En la sección telegráfica del jueves, decíamos que el Rey había firmado un decreto mejorando la situación actual de los sargentos.

Como ampliación á dicho telegrama diremos que el decreto relativo á los sargentos da nuevas reglas para su reenganche y retiro, manteniéndose el derecho á obtener éste con los sueldos correspondientes en tal situación á los primeros tenientes y capitanes, según que estén los sargentos en el segundo ó tercer período de reenganche; pero sin que pueda exceder de 100 pesetas mensuales.

Los actuales sargentos renovarán sus

compromisos con arreglo á la nueva disposición; pero los que disfruten hoy mayores ventajas que las concedidas por ella continuarán en el goce de las mismas.

**Las escalas de reserva**

El decreto últimamente publicado referente á estas escalas reduce la amortización de las vacantes en los empleos de coronel á primer teniente al 25 por 100 en vez del 75 por 100 que regía en la actualidad.

Esto no obstante, seguirá la reducción de dichas escalas, pues como no hay en ellas nuevos ingresos, irá extinguiéndose la clase de segundos tenientes.

**Nivelación**

Se ha dispuesto que los capitanes generales de los distritos practiquen una nivelación, con arreglo á las instrucciones que para el caso se dictan, de los reclutas del reemplazo de 1902 que tienen los Cuerpos de su mando respectivo, de modo que se iguale proporcionalmente el número de ellos que cada uno tiene, entre los que están incorporados á filas y los que disfrutan de licencia ilimitada.

**La Política**

**De Mallorca**

Atravesamos un período de calma.

Los conservadores históricos han recibido cartas de los Condes de Sallent y San Simón, con instrucciones políticas sobre bre las que guardan reserva absoluta.

La próxima semana probablemente se convocará la Junta General del Círculo con representación de los pueblos para tomar actitudes concretas para lo porvenir.

×

Se ha comentado que el Sr. Rosselló no asistiera á la reunión que en el salón de presupuestos del Senado celebraron los liberales de Montero antes de que éste pronunciara en la alta cámara su discurso programa.

×

Se ha comentado que el Sr. Rosselló no asistiera á la reunión que en el salón de presupuestos del Senado celebraron los liberales de Montero antes de que éste pronunciara en la alta cámara su discurso programa.

**LA SEMANA AGRÍCOLA**

**Cultivos y Mercados**

**El tiempo y el campo**

El agricultor se halla en extremo satisfecho de lo bien que se presenta el tiempo durante la actual época, de siembras, lo mismo que de los buenos resultados que las aguas van produciendo en los campos sembrados en semanas anteriores.

Las aguas últimas, precedidas de los días hermosos que venimos disfrutando, ofrecen un tiempo inmejorable para la terminación de estas tareas, que si bien es cierto que se hallan muy adelantadas, falta algo todavía para terminarlas en algunos pueblos.

San Juan, Villafianca, Felanig, Manacor y algún otro, puede decirse que son los que tienen más atrasada esta operación que actualmente realizan aceleradamente.

Es hermoso ya el aspecto que presentan las avenas, cebadas y trigos, tempranos, pues ya en pleno desarrollo las plantas, alfombran, el suelo de agradable verdor.

Aunque resulte muy aventurado de momento hacer pronóstico alguno sobre la nueva cosecha, podemos adelantar que la sementera va por buen camino, lo que hace presumir, que si el tiempo continúa favoreciéndola como hasta ahora, el agricultor logrará ver recompensadas sus fatigas.

**Reacción agrícola.—Abonos**

Los verdaderos amantes del campo, nos felicitamos de la favorable reacción agrícola que se nota desde hace algunos años, y especialmente, en el presente en Mallorca.

Gracias á ella, en terrenos de Campos y San Juan se han visto funcionar ya este año dos sembradoras mecánicas, sistema modificado por el actual ministro de Estado y entusiasta agricultor señor Conde de San Bernardo, cuyos resultados según hemos oído de los propios interesados, no pueden ser más satisfactorios.

Con ellos se reduce á una tercera parte el tiempo que se emplea con los procedimientos antiguos para la siembra, ahorrándose como es consiguiente un número crecido de jornales.

La semilla se ahorra también en proporción de cuatro y media barcillas á una, por hectárea, y la germinación de la que se entierra es completa, toda vez que sembrada por el aparato toda á igual profundidad conveniente, nace y se desarrolla con extraordinaria lozanía.

×

Propagose también activamente el empleo de los abonos químicos, gracias á los trabajos que personas caracterizadas de esta provincia han realizado para demostrar el resultado que ofrecen las primeras materias para el abono, empleados con completo conocimiento de causa.

El pueblo de Lluchmayor puede decirse que ha llevado la iniciativa en la aplicación perfecta de las primeras materias en los suelos.

Entre el año último y el presente se calcula en unos 190.000 kgs. entre Superfosfatos, potasas y amoniaco, los abonos esparcidos.

San Juan, Petra, La Puebla, Villafranca, Felanig y algunos otros, los han aplicado este año también en grande escala.

**Mercados**

Estos no han ofrecido variación alguna notable y los precios continúan estacionados, si bien es cierto que demuestran alguna tendencia al alza á medida que van agotándose las producciones últimas.

Los que más tendencia muestran al alza indicada, son las avenas, trigos y cebadas.—F.

**Comisión Provincial**

Esta Comisión ha celebrado sesión. Estuvo presidido por el Sr. Barceló y asistieron los Sres. Vicens, Sans y Aguiló.

Se aprobaron las cuentas de fondos municipales de Alayor correspondientes al año económico de 1898 á 99.

Se acordó expresar al diputado D. Alejandro Rosselló la gratitud de la Comisión Provincial por haber defendido en las Cortes el derecho de las diputaciones á ser reintegradas de las cantidades que adelantaron por estancias de presos que estén á disposición de la Dirección General de prisiones cuyas obligaciones corresponden al Estado y son de cargo del Ministerio de Gracia y Justicia.

Se autorizó el prohijamiento á unos consortes vecinos de Manacor.

Se acordó admitir, en el departamento de dementes á un vecino de Palma y en la Misericordia á un niño de siete años.

Se dió cuenta del resumen estadístico de presos existentes en la Cárcel de Audiencia, en el que figuran 15 á disposición del Gobernador, pendientes de embarque.

Se acordó admitir en la Inclusa á unos niños, por haber tenido que ingresar su madre en el Hospital.

Se enteró de haberse otorgado unas escrituras de prohijamiento y de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa Misericordia y en la Inclusa, levantándose la sesión.

**CARTA ABIERTA**

**La Económica de Amigos del País**

Sr. D. Eusebio Estada.

Mi distinguido amigo: He visto en las últimas noticias de *La Abundancia* de hoy, que ante todo juzga V. indispensable contar con un local apropiado para desarrollar los proyectos que ha concebido, encaminados á dar mayor impulso (resucitar diría yo) á la Real Sociedad que con tanto acierto acaba de elegirle su Director primero.

El acuerdo adoptado en *petit comité*, ó en Junta directiva, de solicitar este local á la Diputación de Provincia, demuestra que todos desconocen ó prescinden de que la Sociedad lo tiene propio, con su aula capitular, escuela de primeras letras academia de dibujo y modelo, laboratorio químico, archivo y casa para el *custos*, según rezan antiguos papeles que conservo.

Las citadas dependencias fueron construidas á expensas de la Sociedad, en el transcurso de muchos años, sobre terrenos que adquirió *por compra*, pertenecientes á la antigua Universidad y antes al Colegio de Jesuitas, cuya adquisición está sancionada por un Real decreto. No me consta, ni es de suponer, que con posterioridad se desprendiera de su domicilio social por permuta ó venta.

Sin perjuicio de que la Diputación Provincial nos saque por el momento del apuro, creo que debe intentarse retrotraer á la Económica su antigua propiedad, y aunque no se consiguiera este propósito, siempre resultaría en favor nuestro la satisfacción del deber cumplido, dando á la vez positivas pruebas de que ha cesado el punible abandono en que se ha tenido á esta Sociedad durante muy cerca de un siglo.

Dejo á su indiscutible celo, la solución que juzgue acertada respecto á este asunto y felicitándole por su merecida elección, le reitera su constante afecto S. S. S.

J. L. GARAU.

28 Noviembre 1903.

**Gacetillas**

El 1.º de Diciembre próximo venidero quedará abierto en la Depositaria Pagaduría de esta provincia el pago de los haberes de Clases Pasivas correspondientes al presente mes en la forma siguiente:

Días 1.º y 2.º. Retirados de Guerra y Marina y Jubilados.

Días 3.º y 4.º. Monte pío Militar y Monte pío civil.

La comisión receptora de la Islaña Marítima, compuesta por los señores (D. Ricardo Roca y D. José Rungaldier, que debía salir hoy para Génova, en vista del telegrama que hoy han recibido, no saldrán hasta el lunes, puesto que el temporal reinante hacía imposible la botadura del vapor *Miramar* para el día señalado.

Esta mañana el Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial ha verificado la acostumbrada visita general de cárceles.

Hoy han sido hechas efectivas dos multas de 50 y 75 pesetas respectivamente impuestas á Bartolomé Fornés de Sineu por el señor Gobernador por desobediencia

á órdenes del Gobierno, que fué denunciado por la guardia civil de dicho puesto.

En la secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirujía expedido á nombre de D. Antonio Rotger Pizá.

Felicitemos al señor Rotger.

A causa del pésimo estado en que se encuentran los terrenos procedentes del derribo de murallas, casi todos los días ocurren percances á los vehículos que transitan por aquel punto.

Sería necesario que se procediese cuanto antes á la recomposición de dichos terrenos.

Según se dice visitará nuestro puerto el crucero de guerra inglés *Cleopatra*, que actualmente se encuentra en Mahón.

Anoche por primera vez fué encendida la farola de gas colocada en la esquina de la Plaza de Antonio Maura.

El Sr. Alcalde de Palma publicará en el próximo B. O. un anuncio referente al permiso solicitado por D. Juan Estarás para instalar un motor eléctrico en una tienda de su propiedad, sita en la plaza de la Cuartera n.º 53.

El Sr. Tesorero de Hacienda ha remitido al Sr. Gobernador relaciones nominales de los contribuyentes que no han satisfecho sus respectivas cuotas por contribución industrial dentro del plazo del primer grado de apremio.

Se sus denuncia que en la calle de la Vecindad, inmediata á la calle de Colón, existe una casa que es un verdadero foco de infección.

En dicha casa se crían una cabra y un cordero que convierten en establo la estancia donde están dichos animales.

La salud de los vecinos, inmediatos á la citada casa, peligró mucho, por lo cual nos permitimos suplicar al Sr. Alcalde que dé las oportunas órdenes á fin de que desaparezcan de aquel punto la cabra y cordero, con cuyas órdenes no hará más que hacer cumplir las ordenanzas Municipales.

Ayer por la noche la sección de Literatura del Ateneo Barcelonés, debía reunirse al objeto de estudiar la manera de contribuir á los trabajos que para la formación del Diccionario de la lengua catalana, está realizando nuestro paisano el vicario general de esta Diócesis, D. Antonio María Alcover.

Esta mañana se ha celebrado mercado en la plaza del mismo nombre. Se ha puesto á la venta mucha cantidad de aceituna de la llamada *pensida*.

El tiempo reinante hoy ha sido bastante apacible.

El horizonte lo empañaban ligerísimas neblinas que han hecho que el sol tan solo luciese á intervalos.

Continuamente oímos quejas acerca de lo extemporánea que resulta la parada de carruajes establecida en la calle de la Marina.

Los excrementos que en aquel punto dejan las caballerías, apesar de ser retirados todos los días, dejan un hedor que se hace molesto é insoportable á los vecinos de las calles inmediatas á la citada como igualmente á las numerosas personas que transitan por dicho punto.

Es de imprescindible necesidad, si se quiere urbanizar á Palma, que aquella parada de carruajes se traslade á otro sitio donde no pueda incomodar á vecinos ni transeúntes.

Al señor Alcalde trasladamos estas quejas que son eco de los numerosísimos vecinos de Palma.

Hemos sido atentamente invitados por los señores Conciliario y Presidente del «Círculo de Obreros Católicos», para la serie de funciones que celebrará en aquel teatro la cátedra de dicha sociedad.

Agradecemos á dichos señores la deferencia tenida con nosotros.

Hoy de 5 y media á 9, en la Catedral se ha celebrado un turno de misas en sufragio del alma de Doña Catalina Miró viuda de Fernández, cuya señora perteneció en vida á la cofradía de San Bernardo.

Este turno de misas es el primer sufragio que se celebra después de la reinstalación de dicha cofradía.

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarros, etc., pueden usar las Pastillas Morelló, puesto que no contienen ningún calmante narcótico.

**Cognac Prunier.—Representante F. Salom.**

La griseta casquivana,  
La mujer seria y galana,  
La belleza de ocasión  
Usa siempre muy ufana  
El RHUM QUINQUINA SANSON.

**Cristalería Económica.—Fideos, 4.**

Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato 2-4 10.

# Por telégrafo

## Congreso

Sesión de la mañana de ayer

Madrid 27 á las 11'30.

(Ya en prensa nuestra edición de ayer, llegó el segundo telegrama de la serie que publicamos dándonos cuenta de la sesión del Congreso. Como resulta de interés dicho despacho, hoy lo transcribimos).

El Sr. Canalejas lamenta que la enfermedad del marqués de la Vega de Armijo le impida llevar la voz de la minoría liberal, de la que es jefe el Sr. Montero Ríos. Siento, dice el ex-ministro, tener que luchar con antiguos amigos; pero vengo dispuesto á contestar á las acusaciones que se formulen. Hablo ante el Parlamento porque esto es hablar ante el país y ante el trono; y lo hago para declarar que no he abjurado de mis ideas. Soy monárquico, pero lamento la labor infecunda de varios monárquicos; soy partidario de la intervención del Estado en la cuestión social.

Afirma que él y el Sr. Montero Ríos no discrepan en nada en esta cuestión, ni en la cuestión religiosa.

Dice que el Sr. Montero Ríos y él sostienen que la regularización de las órdenes religiosas deben regirse por el derecho común.

(También cerrada nuestra edición, recibimos el final de la sesión que igualmente hoy insertamos).

Sigue hablando el conde de Romanones y dice que en la cuestión internacional el Sr. Canalejas preconiza la alianza de España con Francia y el Sr. Montero Ríos entiende que se ha de hacer con Portugal, lo que equivale á aliarse con Inglaterra.

Tampoco están de acuerdo—continúa—en este punto, y termina diciendo que será su Jefe quien más prestigio tenga y mejor defienda el programa liberal.

Se suspende el debate y se aprueba el crédito para las fuerzas navales de 1903.

Igualmente se aprueban un crédito para el envío á los Estados Unidos del crucero *Río de la Plata* y otros dictámenes; suspendiéndose la sesión.

Sesión de la tarde

Crédito combatido.—Escándalo

Madrid 27 á las 18.

Al abrirse la sesión del Congreso el diputado Sr. Lletjet ha combatido el crédito del presupuesto con destino á Ordenes militares.

Le contestó el Sr. Hernández, pasándose seguidamente á votación el asunto, lo cual dió lugar á que se promoviese un escándalo contra el Sr. Cavestany que intentó que se aprobase sin votación un capítulo.

## Senado

Madrid 27 á las 18.

En la sesión del Senado el señor López Mora, en nombre de la minoría liberal democrática combatió largamente la totalidad del presupuesto de Gobernación.

Después que el ministro del ramo Sr. García Alix hubo contestado al Sr. López Mora, comenzó la discusión del articulado del referido presupuesto.

Se aceptan las enmiendas, que defendió el Sr. Ugarte, relativas al crédito para aumentar las camas en el Hospital de la Princesa.

**La capitalidad y los dos millones.—Las cigarreras.—Previsión.**

Madrid 27 á las 19'10.

La comisión que entendía en el proyecto sobre conceder á Madrid una subvención de dos millones de pesetas para atender á la crisis obrera, ha acordado proponer que en vez de conceder la subvención proyectada, se rebajen dos millones de pesetas en el encabezamiento de consumos que tiene señalado el Ayuntamiento de Madrid.

De la Coruña dicen que las cigarreras han protestado ante el gobernador contra el jefe de la fábrica de tabacos porque este las deja en la calle si llegan después de las nueve de la mañana.

Algunas de las referidas cigarreras viven á gran distancia de la fábrica.

Témese que con tal motivo surja un conflicto.

Los talleres de la estación del Mediodía de Madrid se hallan custodiados por las fuerzas militares por temor de que se promuevan desórdenes ferroviarios.

## Pidal en Madrid.—Desprendimiento

Madrid 27 á las 23.

Ha llegado el Sr. Pidal acompañado de su familia.

Han ido á recibirle el marqués de Vadillo, el duque de Lema y otros políticos.

En Tafalla ha ocurrido una desgracia. En una casa que estaba en construcción se ha desprendido una casa cayendo varios obreros sobre el propietario de la misma, quien se halla en estado grave.

## Pidiendo un crédito

Madrid 27 á las 23.

El ministro de Marina Sr. Cobian en breve llevará á las Cortes un proyecto de ley pidiendo la concesión de un crédito de quince millones de pesetas, con destino al alistamiento, y tres para los arsenales y utilidad de las escuadras.

Una parte de este crédito se destinará á la construcción de un buque mixto de vapor y vela para instrucción de los guardias marinas.

## Pidiendo una discusión

Madrid 26 á las 23.

El general Beranger ha conferenciado con el Sr. Romero Robledo para pedirle que pronto se ponga á discusión el proyecto de crédito para satisfacer los descubiertos de marina por deficiencias del presupuesto anterior, entre otros, los que hacen referencias á los sueldos del personal.

## Expulsión.—Huelga

Madrid 27 á las 23'35.

El gobernador civil ha expulsado de Madrid á 33 mendigos, después de haber ordenado fueran revacunados. Aquella autoridad ha dictado severas medidas para la extinción de la mendicidad.

La huelga de Berga continúa en el mismo estado.

## Banquete político

Madrid 27 á las 23'35.

En el restaurant de Lhardy han celebrado un banquete íntimo los monteristas.

Brindaron los Sres. Canalejas y López Domínguez y éste lo hizo á nombre del Sr. Montero Ríos.

En los brindis se habló de la prosperidad del partido y de la patria.

## Entre liberales

Madrid 27 á las 23'45.

Dícese que anoche conferenciaron detenidamente los Sres. Moret, D. Amós Salvador y conde de Romanones con el objeto de acordar los discursos que hoy deben pronunciar.

Los amigos del Sr. Moret han añadido que les ha sorprendido la actitud del conde de Romanones.

Se dice que el Sr. Moret dijo que hablaría por cuenta propia.

Los Sres. D. Amós Salvador y duque de Almodóvar del Río han declarado públicamente el acuerdo.

**Los de la Invencible.—Apertura de curso**

Madrid 28 á las 1'30.

La comisión de la sociedad «La Locomotora Invencible» ha visitado al secretario del Sr. Gasset á quien manifestaron que si la compañía de ferro-carriles continuaba despidiendo obreros asociados se realizaría el paro general.

Hoy se celebrará un mitin para resolver definitivamente sobre este asunto.

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la sesión de apertura de curso, que ha resultado brillantísima.

La presidió el Sr. Canalejas quien pronunció un discurso sobre el tema «Concepto de las Asociaciones».

Fuó muy aplaudido.

## Epidemia de tifus en un Colegio

Madrid 28 á las 9'15

**Bilbao.**—En el colegio del apóstol Santiago hay ocho alumnos atacados de tifus.

Otros alumnos también atacados han sido trasladados á sus casas.

Los padres escolapios han manifestado que el establecimiento se surtía de agua de un manantial próximo.

Se han enviado al laboratorio muestras del agua de dicho manantial.

Se teme que se propague la epidemia.

**Denuncia.—Accidente.—Obrero herido.**

—Pidiendo justicia.

Madrid 28 á las 9'15.

**Bilbao.**—Una comisión de obreros ha denunciado á las autoridades que en la mina *Regato* de la compañía «Luchana Migning» se desenganchó una vagoneta y emprendió la carrera por el plano inclinado, chocando con otra y levantando una granizada de piedras gruesas, hiriendo gravemente á Manuel Pellón; y que el médico que le visitó dijo que sólo al ingeniero de la compañía competía dar de baja al obrero, no autorizando que éste ingresase en ningún hospital de los accidentes del trabajo, quedando el herido sin asistencia.

Los obreros están dispuestos a hacer una huelga si no se les hace justicia.

**Reunión de Concejales.—Comisión á Madrid.**

Madrid 28 á las 10.

**Barcelona.**—Se han reunido varios concejales de todas las fracciones políticas de la Corporación con el fin de designar una comisión que vaya á Madrid para recabar del Gobierno ventajas para Barcelona, en vista de la subvención otorgada al municipio de Madrid.

No se tomó ningún acuerdo, pues todos los concejales se niegan á ir á Madrid por desconfiar del éxito.

Una comisión de la Diputación provincial ha marchado á la corte para gestionar el asunto referente á noticias de Wasington que dicen que España ha retirado el *regium exequatúr* á todos los cónsules de Venezuela que ejercen su cargo en España.

## Nombramiento

Madrid 28 á las 10.

**La Gaceta** publica un R. D. nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Castellón á Don Monserrate García Sánchez teniente fiscal de la de Palma.

## Congreso

Sesión de esta mañana

Ruegos y preguntas

Madrid 23 á las 11'15.

En la sesión del Congreso celebrada en la mañana de hoy el diputado Sr. Lerroux anuncia la posibilidad de un conflicto ferroviario á causa del despido del tesoro de la sociedad Locomotora Invencible y pide al Gobierno que interponga su influencia para evitar dicho conflicto.

El Sr. García Alix promete intervenir dentro del círculo de sus atribuciones.

El Sr. Anglés protesta de las excesivas horas de trabajo que impone á los empleados de ferro-carriles.

El Sr. Franco censura la prohibición de que lleven sombrero las señoras en el teatro dando lugar á que se produzcan escenas cómicas.

El Marqués de Mochales pregunta si el Sr. Romero Robledo piensa poner término á la obstrucción de los republicanos.

El Sr. Romero Robledo elude la contestación.

El Sr. Poveda renuncia á su in-

terpelación sobre la catástrofe del Najerilla.

El Sr. Gil Robles censura la falta de material en la línea del Norte.

(Falta el segundo telegrama de la serie).

El Sr. Puigserver aboga por la reforma de la enseñanza oficial, suprimiendo los privilegios; por la intervención del Estado en los conflictos entre el capital y los obreros. Estoy en la cuestión social completamente de acuerdo con el Sr. Canalejas; considero urgente la necesidad del contrato del trabajo. Niega que en el discurso del Sr. Montero Ríos haya nada en contra de la alianza franco-española. (Rumores en los bancos que ocupan los morelistas).

El Sr. Gasset. ¿Tiene ahora la culpa de esto, *El Imparcial*?

El Sr. Puigserver. *El Imparcial* busca siempre ocasión de dividir á los liberales y termina diciendo que el nuevo partido se inspirará siempre en sentimientos liberales.

El Conde de Romanones rectifica declarando que no puede entrar de nuevo en el partido liberal porque no está conforme con su programa y que además es incompatible con el Sr. Puigserver.

El Sr. Cerelluelo interviene lamentándose de que los liberales no hicieran como los conservadores, aclamar jefe al Sr. Maura sin discutirlo. Siente la desunión de los liberales y encarece la agrupación de todos bajo un jefe que los conduzca al triunfo de las ideas liberales sanas.

## La bolsa de hoy

Madrid 28 á las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Interior contado	77'30
Interior fin de mes	77'32
Amortizable 5 por 100	96'25
Banco de España	481'50
Compañía de Tabacos	446'00
Francos	33'90
Libras	06'00
Exterior de París	90'50

## FABRA

## ALMANAQUE

## La Esquella 1904

1 PESETA

Llibreria de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16

## BIBLIOGRAPH

PARA CORRESPONDENCIA ÚLTIMA NOVEDAD 5 PESETAS

Llibreria de J. Tous, P. de Cort, 14 y 16

## Academia de baile

Se hace presente á los señores que deseen aprender las varias clases de BAILE DE SALON, que á contar desde el lunes 9 del actual, el profesor Sr. Verdura tendrá abierta una academia de dicha enseñanza en la calle del Pasadizo, bajos del café de *Can Perico*.

Dicho maestro se compromete, por una módica retribución, poner al corriente á cuantos señores se sirvan honrarle con su confianza sometiéndose á las lecciones de su moderno método de enseñanza, á fin de que puedan ya disfrutar satisfactoriamente la próxima temporada de BAILES DE SOCIEDAD.

Horas de clase: De 7 á 10 de la noche.

## PERDIDA

El domingo día 22 por la noche, se extravió un imperdible con pedería en el trayecto comprendido desde la calle de San Felio, hasta el Teatro Lírico. Se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo á la calle de San Felio núm. 1, en donde se le gratificará.

## Plantel de algarobos

Los hay de 2 á 3 años y de 1 hasta 2 metros de alto en el predio *Cuculuch*, término de San Juan, colono Pedro Font. Precios módicos.

## LA POLITECNICA

CALL—2

Liquidación verdad. Gran rebaja de precios en libros de devoción y objetos de escritorio.

LA POLITECNICA—CALL, 2

## Relojería alemana

DE GUILLERMO KRUG Gran surtido en relojes de bolsillo y de pared.

Composturas á precios económicos. Única alemana en Mallorca COLON, 40 y 44